

TABORIŠČNIK

Štev. 12., Leto II.

ŠPITAL NA DRAVI

Torek 14. januarja 1947.

13

NIKOLAJCIK;

GLASUJTE ZA SVOBODO IN DEMOKRACIJO!

VARŠAVA. Volilni boj za nedeljske državnozbornske volitve je v polnem teku. Da bi v zadnjem trenutku omogočili svobodno izvedbo volitev, sta Washington in London v stalnih stikih. Obe vladi sta pokrenili potrebne korake v Moskvi in Varšavi, da bi bile volitve izvedene v soglasju s sklepi jaltske in potsdamske konference. Voditelju poljske kmečke stranke Mikolajciku je vlada dovolila dva volilna govora po radiu. Prvič je Mikolajcik govoril večeraj. Pozval je Poljake, da glasujejo za kmečko stranko in s tem za resnično demokracijo in svobodo. Dal je podrobna navodila svojim pristašem, kako naj volijo. Mikolajcik je v govoru objasnjal, da so zmagovalne velesile na konferencah na Jalti in v Potsdamu zagotovile svobodno izvedbo volitev. Zahteval je, da nihče ne sme biti preganjan zato, če bo oddal svoj glas za kmečko stranko. Svoj govor je zaključil z besedami: "Pojdimo vsi na volišče, da bo skupna tudi naša zmaga. Naš cilj je ljudska, demokratična, svobodna in neodvisna Poljska".

LONDON. Danes bo zunanji minister Bevin začel zasedanje namestnikov zunanjih ministrov štirih velesil, na katerem bodo pripravili mirovni pogodbi z Nemčijo in Avstrijo. Namestniki zunanjih ministrov so že prispeeli v London. Tako tudi večina delegacij prizadetih držav, ki bodo na konferenci objasnile stališče svojih vlad. Konferenca bo zasedala v dveh ločenih komisijah, ena za Nemčijo druga za Avstrijo. Eno prvih vprašanj, ki ga bo treba rešiti, je vprašanje, ali bosta jugoslovanska in avstrijska delegacija pripuščeni na konferenco kot enakopravni partnerici ali v drugačnem razmerju. Na Dunaju so večeraj objavili, da zahteva Avstrija pri-pustitev na konferenco z vidika, da je bila Avstrija prva žrtev Hitlerjeve agresije. Jugoslavija zahteva priključitev Koroške. Kaže pa da v tej svoji težnji pri zaveznikih ne bo našla razumevanja in pomoči.

PARIZ. Tajništvo komunistične stranke je večeraj objavilo, da komunisti ne bodo postavili svojega kandidata za volitve predsednika republike. Po tem sklepu so v političnih krogihamenja, da ima največ izgledov za izvolitev socialistični kandidat Aurioll. Na skupni seji zastopnikov vseh strank, ki je bila večeraj popoldne, pa ni prišlo do sporazuma o osebi novega predsednika.

RLM. Vodja desnega krila socialistične stranke, ki se je sedaj od stranke odcepilo, je večeraj podal ostavko na položaj predsednika ustavodajne skupščine. Razkol v socialistični stranki bo imel za posledico verjetno tudi krizo vlade.

TRST. Zvezniška policija je te dni v neki jami blizu Trsta odkrila veliko množino radiotelegrafskega materiala vojaškega izvora.

SOFIJA. Reakcionarci pošiljajo na grško mejo agente, ki naj mednarodni komisiji dajo dokaze, da se Bolgarija vtika v grško državljansko vojsko.

TRST - MEJNIK MIDU ALI GDANSK ?

New York. List "New York Times" se v uvodnem članku peča s tržaškim vprašanjem. Ugotavlja veselo dejstvo, da je tržaški statut bil soglasno sprejet. To nam daje upanje, da Trst ne bo postal drugi Gdansk. Treba pa bo še najti kompromisno rešitev ob imenovanju novega tržaškega guvernerja. Če se to posreči, bo Trst postal miljni kamen na poti k popolnemu miru.

RIM. Socialistična disidentska stranka je izdala italijanskemu delavstvu oklic, v katerem med drugim naglašajo, da noben italijanski delavec nikoli ne bo priznal Italiji vsiljenih mirovnih pogodb.

BELGRAD. Zastopnik jugoslovanskega zunanjega ministra general Velebit je sprejel zastopnika tiska, ki jim je izjavil, da Jugoslavija ne bo podpisala mirovnih pogodb z Italijo. Ko so ga časnikarji vprašali, ali bo Jugoslavija umaknila svoje čete iz tistih krajev, ki bodo pripadli svobodni tržaški državi, je odgovoril, da je to odvisno od drugih okoliščin.

DE GASPERI SE VRAČA Z LEPIM DAROM

Reuter poroča iz Washingtona, da je ameriški finančni minister John Snyder italijanskemu ministru-trskemu predsedniku De Gasperiju ob njegovem odhodu iz Amerike izročil ček za 50 milijonov dolarjev. Ta vsota je plačilo za tiste lire, ki so jih zavezniške čete v Italiji porabile. - S tem plačilom je vlada Združenih držav plačala Italiji že 260 milijonov dolarjev v kritje dosedanjih plačil. Ko je izročal ček, je minister Snyder dejal: "Prepričan sem, da bodo ti fondi italijanskemu narodu v njegovem prizadevanju za obnovo italijanskega gospodarstva pomagali in da bodo zelo odločilni v mirnodobnem cvetočem svetovnem gospodarstvu."

USA PROTESTIRA V BELGRADU

Kakor poroča agencija United Press iz Belgrada, je ameriški zunanji urad jugoslovanski vladi izročil noto, v kateri je izrečen ameriški protest zoper vohunski proces, ki je bil pred kratkim v Belgradu končan in ki sta važj bila zapletena tudi čva bivša uradnika ameriškega poslanštva v Belgradu. Podrobnosti o vsebini te note pa niso znane. - Kakor znano, so na tem procesu bili trije obtoženci obsojeni na smrt, drugih pet pa je bilo obsojenih na ječo do 3 let.

BELGRAD. Včeraj je bila izvršena smrtna obsodba nad Stefanovićem, Jovanovićem in Susinom, ki so bili zaradi vohunstva obsojeni na smrt.

PREDAVANJA O BEGUNCIH

Kakor poročamo na drugem mestu, je belgrajski radio začel enkrat na teden prinašati predavanja iz begunskih taborišč. Snoči je med drugim poročal, da je Vatikan najel ladjo, s katero so se v Južno Ameriko odpeljali razni vojni zločinci in ustaši. - Dalje je poročal, da policija po taboriščih muči in pretepa tiste ljudi, ki bi se radi vrnili v domovino, s čemer preprečujejo repatriacijo.

DROBNE NOVICE .

RIM. Včeraj popoldne je v cerkvi sv. Petra nekdo izvršil samomor. Cerkev so takoj zapili, dokler ni po kanonskih predpisih kot oskrunjena bila spet posvečena. To

je bil prvi primer v zgodovini cerkve sv. Petra.

PARIZ. Vodja ljudskega gibanja MRP Bidault je včeraj govoril in dejal, da Francija zahteva, da se Po-saarje in Porurje odcepi od Nemčije in priključi Franciji.

O PAPEŽEVEM BOŽIČNEM NAGOVORU

Dunajska "Presse" od 11. t. m. prinaša daljši članek o papeževih zadnjih govorih. Članek začneja z ugotovitvijo: "Zadnji papeževi govori, oznanjajo nov razmah katoliške aktivnosti." Nato se peča s papeževimi govori, zlasti z božičnim ter sklepa: "Svarila njegovega zadnjega govora naj bi zlasti izrecno pojasnila pogoje novega miru, ki naj se začne prihodnje mesece. Hkrati pa je kurija s svojim stališčem znova naglasila svojo duhovno suverenost v odnosu z državami in svetovno-političnimi kombinacijami. Papežev božični govor je zlasti v zahodnem svetu bil deležen živahnega odmeva. Kaj bo stvari sami pripomogel, to bo pokazale prihodnjost. Svetovnemu katoličanstvu pa je nova pobuda k obrambi tistih duhovnih vrednot, brez katerih je še tako modra realna politika obsojena k polomu."

USODA ARMENŠKEGA NARODA

Velik del Armencev je svoječasnno pobegnil iz domovine, da se je rešil preganjanja in uničevanja. Velik del Armencev zdaj živi v Siriji in Libanonu. Kakor zdaj poročajo švicarski listi /To poročilo je posneto po agenciji Inf.D./, je kakih 10.000 armenskih beguncev ubogalo vabila, ki so prihajala, naj se vrnejo domov. Obljubljena jim je bila vsa svoboda vere. Ko pa so se vrnili, so takoj po prestopu meje od duhovnikov in vernikov zahtevali, naj se odreko rimsko-katoliški Cerkvi in se ločijo od Rima. Zdaj je patrijarh katoliških Armencev razposlal vsem škofom svojega patrijarhata pastirski list, v katerem izjavlja svojo in svojih armenskih vernikov popolno zvestobo in lojalnost do svetnih oblasti v Armeniji, obžaluje pa njihov protikatoliški nastop.

Nato to pastirsko pismo naglašaja, da so Združeni narodi v začetku vojske izjavljali, da bo njihova zmaga človeštvu med drugimi dobrinami prinesla tudi popolno svobodo vere. "Kako velikansko pa je naše razočaranje, ko moramo ugotoviti, da nam odrekajo svobodno, pravično in zasluženno ravnanje. Še celo med ruskim carskim režimom so katoliški Armenci imeli pravico, da so si snovali svobodne katoliške verske organizacije."

TABORIŠČA ZA TUJCE

Dodatno k včerajšnjemu poročilu, povzetem iz avstrijskih listov, glede prisilnih taborišč za tujce posnememo iz listov še te le podatke:

Celovško policijsko ravnateljstvo se je za tak ukrep odločilo zaradi vedno bolj množičnih se zločinov, "katerih so obremenjeni po večjem delu tuji elementi." V ta taborišča bodo pošiljali take tujce, ki so pred avstrijskimi ali zavezniškimi vojaškimi sodišči bili obsojeni, ki nimajo pravilno žigosanega delavskega izkaza ali se pečejo s črno borzo, z eno besedo, vnaprej onemogočiti tiste, ki naše gostoljubnosti ne znajo dovolj ceniti." Kakor dalje poročajo listi, je to koroško pobudo sprejelo tudi dunajsko notranje ministrstvo, ki bo tak ukrep skušalo v vsej Avstriji izvesti.

PRI VOLITVAH V PERZIJI je spočetka bila udeležba le slaba.

SOCIALIST SARAGAT je na kongresu italijanske socialis - tične stranke, preden je zapustil kongres takole izjavil: "Levo krilo /Nennijevo/ žrtvuje svojo samostojnost /komunistom/ v imenu enotnosti. Pahnili ste nas v to žalostno stanje in mi bomo kreni - li svojo pot skrajno zagrenjeni, vendar pa se bo mnogo sodrugov pridružilo naši veliki družini. Socialistična stranka, ki svojim članom ne more dati niti samostojnosti niti neodvisnosti, je za - vožena. Ugotoviti moramo, da so tujei vdrli v našo hišo."

DVE LEPE KNJIGE

"Koroška Kronika" je v svoji založbi izdala dve lepi knjigi. Najbolj smo lahko veseli "Koledarja za leto 1947", ki nas vsaj nekoliko spominja na nekdanje Mohorjeve koledarje. Daši je izšel le na 64 straneh, je njegova vsebina tako pestra in zunanost tako prikupna, da ga bo vsakdo rad vzel v roke. - Prav v duhu slo - venskih koledarjev je sestavljen koledarski del, ki je skrbno ohrani - nil njihovo tradicijo in obliko. - Pripovedni in poučni del je pisan in kratkočasen, da bo vsakomur ne le v pristržno zabavo, mar - več tudi v duhovno korist.

Škoda, da je med gospodinjskimi članki na koncu nekaj mest, ki niso lepo slovensko povedana. Saj že vsak otrok ve, da je "senf" slovenska gorčica, da zelenjava ni "ovenjena", marveč ovela, da se "sladkajo" in prilizujejo otroci, kadar bi radi, da bi jim mama kako dobro osladila itd. Vendar te malenkosti, ki pa bi zlasti v takem koledarju ne smele biti malenkosti, njegove vred - note ne zmanjšajo. - Ko ga boste vzeli v roke, vam bo, kakor bi vas obiskala srečna preteklost, ki ste jo doživljali v domovini.

Druga knjiga, ki jo vam tudi iskreno priporočamo, da z njo razveselite svoje otroke in se tudi sami ob njej ogrejete, pa je "Mladi Korotan", srčkano sestavljeno berilo za mladino. Sloven - sko tiskano besedo zlasti koroška slovenska mladina tako težko do - bi v roke. Zato je bila nad vse posrečena zamisel Koroške Kronike, da je izdala to berilce, ki za 1 šiling nudi toliko in takega bran - nja, da bo tega vesel ne le mladeč, marveč tudi odrasli.

Koledar, ki velja 2.50 šil., in "Mladi Korotan", ki zanj plačate 1 šiling, dobite v upravi "Taboriščnika" ali pa ga naroči - te pri povorniku.

- o -

BELGRAJSKI RADIO oddaja vsak ponedeljek ob 9 zvečer radijske no - vice o razmerah v begunskih taboriščih. - To sporočilo smo uradno dobili na znanje, naj ga v listu objavimo.

M A L I O G L A S I .

KNJIŽNICA za sprejemanje izpo - sojenih knjig bo odprta še danes in jutri od 4 - 5 ure popoldne. Baraka XVII/9, šola.

ZAMENJAM zložljivo železno po - steljo za protivrednost, baraka II., soba 8.

ČEVLJI - gojzarice, štev. 41 in čevlji za otroka št. 35 na - prodaj. Poizve se v baraki I., soba 42, levo.

SANKE, rabljene naprodaj. Baraka II., soba 3 a

IZGUBIL sem nalivno pero. Po - štenega najditelja naprošam, da ga odda v naši upravi.

"SLOVENSKA BESEDA" - Kupim zadnjo številko "Slovenske besede". Zglasite se v upravi našega lista.